

ИЗ ИСТОРИИ МОГИЛЕВСКОЙ ЕПАРХИИ: ИОСИФ КОНОНОВИЧ ГОРБАЦКИЙ ВО ГЛАВЕ ЕПАРХИИ

Горбацкий Александр Владимирович,
краевед (г. Могилев, Беларусь)

Исследуется деятельность епископа Иосифа во главе Могилевской епархии, за короткий период жизни восстановивший её жизнь.

После избрания Сильвестра Косова 25 февраля 1647 г. на Киевскую митрополию Могилевская епископская кафедра оставалась вакантной около двух с половиной лет. Причем до 1950 г. Косов титуловался как «милостию Божією архієпископъ митрополитъ Кіевскій, Галицкій и всяя Россіи, епископъ Мстиславскій, Оршанскій и Могилевскій» [1, с. 434]. В этот период решался вопрос о самом существовании православия в Речи Посполитой. Однако победы гетмана Богдана Хмельцкого в 1648–1649 г. вынудили правительство Речи Посполитой прислушаться к жалобам православного населения. В связи с чем, король Ян Казимир на сейме 1650 г. предоставил своим дипломом киевскому митрополиту Косову право заместить избранными им лицами вакантные в то время православные епископии, в том числе епархию «Витебскую, соединенную съ Мстиславскою» [2, с. 530]. На последнюю, как епископ Витебский, Мстиславский, Оршанский и Могилевский был избран, номинирован и посвящен Иосиф Кононович Горбацкий.

Из представленных королю Яну Казимиру кандидатов на Могилевскую епископию королевское утверждение (номинацию) получил Иосиф Горбацкий. Утверждение королем именно Горбацкого «власнымъ и правдивымъ» епископом Могилевским мотивировано в самом акте номинации выдающимися достоинствами последнего (probosz, madrosc zycia, przykladnosc w sluzbie Bozey, czylosc y zarliwosc). 3/13

января 1650 г. на сейме в Варшаве Иосиф Кононович Горбацкий лично получил из рук короля привилеи на епископию. В ней Могилевскому епископу подтверждались имущественные права, ранее закрепленные за могилевской епископией, но нарушенные униатами. Причем в этом привилее предписывалось немедленное освобождение церкви Св.Спаса и монастыря при ней, где должна размещаться кафедра могилевских православных епископов, и с иными разных наименований церквями, имущество и имения, со всеми доходами от них, ранее захваченных униатами. Нельзя не отметить политическую прозорливость Горбацкого: он не уехал из Варшавы, пока не получил от короля соответствующие указы («листы») о фактическом своем введении в Могилевскую епископию. Еще до своего посвящения в сан Иосиф, находясь в Варшаве, поручил епископскому наместнику о. И.Половко принять в управление предоставленные епископии церкви и угоды. Тот успешно исполнил поручение своего владыки. Но надо отметить, что такая передача проходила непросто. В самом Могилеве, где позиции православия были особенно прочны («гнездо схизмы», по выражению униатского митрополита Жоховского), особых сложностей не возникало, однако при возврате православным захваченных униатами приходских церквей в селах такое сопротивление имело место.

Между 25 апреля и 27 июня 1650 г. в Киеве И.Горбацкий был посвящен митрополитом С.Косовым в сан епископа [5, с. 459]. После этого он выехал в свою епархию, и 4 августа прибыл в Могилев. К сожалению, судьба оставила ему всего около трех лет жизни, но то, что было им совершено за это время, даже по отрывочно дошедшим до нас сведениям, свидетельствует о неординарных организаторских способностях архиерея. Стоящие перед Могилевским владыкой непростые задачи были значительно усложнены митрополитом Косовым, избравшего епископа Горбацкого своим экзаршим наместником для всего Белорусско-Литовского края [6, л. 28].

В течении всего периода своего епископства И. Горбацкий вел борьбу за права православия, неоднократно выезжал на вальные (общие) сеймы в Варшаву, где мужественно и умело отстаивал права своей паствы. Понимая, что в крае возникла необходимость неотложных мер по развитию просвещения и культуры, И.Горбацкий заботился об умножении в белорусском крае православных братств, улучшение иноческого общежития. Так, к его архиерейству относится учреждение «младенческого братства» при Полоцкой братской церкви Св. Богоявления, утверждение устава этого братства (10 июля 1650 г.), устава иноческого общежития [6, л. 18,27]. Эти и другие заботы во всем наместничестве не мешали попечению И.Горбацким обителей, братств, храмов его собственной могилевской епархии. Много усилий И.Горбацкий приложил для укрепления и развития могилевского Братского монастыря. Была усовершенствована типография, на территории монастыря, на противоположной стороне улицы был открыт женский монастырь где была лечебница в которой за больными ухаживали монахини [9, с. 110]. И ревностный и просвещенный святитель, по характеристике современников, сделал все, что позволил краткий трехлетний период его управления епархией, для её процветания и благоустройства. Его труды высоко ценило местное духовенство [5, с. 463].

Скончался Иосиф Горбацкий 15 (или 25) февраля 1653 г. и был похоронен в соборе Могилевского Спасского монастыря [7, с. 502]. Извещая о его кончине, наместник Витебской епископии Игнатий Иевлевич писал: «Значная утрата въ церкви православной... сталася, кды такъ великій філяръ (столп), яснее въ Богу превелебнейшай его милость господи́нь отецъ Иосифъ Горбацкій, православный епископъ Витебскій, Мстиславскій, Оршанскій и Могилевскій, намъстникъ митрополитанскій в Великомъ Княжестве Литовскомъ, подъятый смертельною косою... паль [8, с. 456-458]. С именем Горбацкого связана первоначальная титулатура Могилевских епископов «Белорусскими» [3, с. 51], его фигура – заметная часть феномена киево-могилянского православия [4].

Хотелось бы остановиться на одном скорбном событии. В 60-е годы прошлого века на территории бывшей архиерейской дачи в Печерском лесопарке строилось тепличное хозяйство Могилевского зеленхоза. Однажды экскаватором был вскрыт старинный склеп, в котором на дорогом гробу, украшенном позолоченными крестом и кружевами находилась мумия человека, облаченного в дорогие архиерейские одеяния [10, № 42]. Смею предположить, что это было захоронение Иосифа Горбачко. Дело в том, что до 1661 г. могилевская епископская кафедра была вакантна. Воспользовавшись этим, униаты опять захватили Спасский монастырь, а учитывая, что на смерть И. Горбачко униаты написали пасквильно-кощунственные вирши: «На погребении высококом твоємъ / Лежи, любимый пастырю, / Опочивай съ покоємъ / А мы въ то время на / Погребении попляшемъ твоємъ», ученики владыки Иосифа, опасаясь осквернения праха епископа, и перезахоронили его на территории архиерейской дачи.

Литература

1. Витебская старина // сост. А.П.Сапунов. – Витебск, 1883. – Т.1.
2. Никольский, А. Сильвестръ (Косовъ) / А. Никольский // Русский биографический словарь. Сабанеевъ-Смысловъ. – СПб., 1994. – С. 433-437.
3. Старостенко, В.В. Становление понятия «Белая Русь» и Могилевщина / В.В. Старостенко // Магілёўская даўніна. – 1998. – № 6. – С. 39–58.
4. Старостенко, В.В. Становление Киево-Могилянского православия и формирование стратегии социально-религиозного компромисса во второй трети XVII в. / В.В. Старостенко // Довгирдовские чтения II: философская классика и современные проблемы социокультурного развития: материалы международной научной конференции, г. Минск, 11 ноября 2011 г. – Минск: Право и экономика, 2012. – С. 81–87.
5. Труды Киевской Духовной Академии. – Киев, 1904. – Кн. XI.
6. Рукописный Сборник Московской синодальной типографской библиотеки, ЦГАДА, ф. 381, оп. 1, № 390.
7. Пушкін, І. Іосіф Кононович-Гарбацкі / І. Пушкін // Энцыклапедыя гісторыі Беларусі: У 6 т. – Мн., 1996. – Т.3. – С. 502.
8. Титов, Ф. Иосиф Кононович-Горбачко / Ф. Титов // Православная Богословская энциклопедия. – СПб., 1906. – Т. 7. – С. 456-458.
9. Слюнькова, И.Н. Монастыри восточных и западных традиций / И.Н. Слюнькова. Наследие архитектуры Беларуси. – М., 2002.
10. Могилевские ведомости. – 2012. – № 42.